

Все для фронта, все для победы

Гигантская по своим масштабам война сразу же приобрела жестокий кровопролитный характер. Уже в первые дни войны на собраниях и митингах, трудящиеся вносили предложения по созданию дополнительных материальных и денежных ресурсов Советского государства. 29 июля газета «Правда» опубликовала сообщение о создании Фонда обороны. Работая с удвоенной энергией, советские люди в тоже время стремились помочь фронту личными средствами.

В период ВОВ среди балхашцев широко распространилось движение по сбору средств на танковую колонну «Цветник Казахстана» и авиаэскадрилью «Балхашский рабочий».

Только за два военных года трудящиеся г. Балхаша внесли в фонд обороны свыше 4,5 млн. рублей, кроме того, собрали на строительство танковой колонны свыше 1663 тыс. рублей и две денежно-вещевых лотерей на 3675 тыс. рублей. Помощь фронту была самой разнообразной. Это подтверждают и воспоминания ветеранов, и архивные, и музейные материалы. Не таким уж богатыми были тогда, в военные годы наши земляки.

И все — таки, как вспоминали бывшие работники Госбанка, многие балхашцы приносили свои семейные реликвии для добровольной сдачи в фонд обороны. Сдавали то небольшое, что было драгоценное в доме: у кого-то сохранился столовый набор из серебряных ложек-вилок, у кого-то серебряная икона.

В ФОНД ОБОРОНЫ

Мне 60 лет. Только при советской власти я узнала спокойную, радостную жизнь. Но фашисты хотят отнять у нас ее — этому никогда не бывать.

От всего сердца я отдаю в народный фонд любимой Родины три серебряных браслета, 6 серебряных колец и золотой корпус от часов.

К Садуакасова

От коллектива паровозного депо станции Бертыс за два дня 16 и 17 августа внесено в фонд обороны Родины облигаций госзаймов на 10.345 рублей. Начальник паровозного депо т. Куниловский сдал их на 1.405 рублей, мастер т. Медведев — на 800, бухгалтер т. Бресс — на 750 и другие. На 9.030 рублей поступило обязательств о досрочном погашении подписки займа

Третьей. Пятилетки (выпущен 4-го года).

Д. Лисиченко,
бухгалтер паровозного депо ст. Бертыс

Коллектив Коуврадской школы ФЗО постановил до конца великой отечественной войны ежемесячно отчислять в народный фонд обороны нашей страны двухдневный заработок.

А. Алимбаев,
зам. директора по политическим делам Коуврадской школы ФЗО

Вношу в народный фонд обороны Родины облигации на 500 рублей, кроме того обязуюсь ежемесячно до конца войны с гитлеровской Германией отчислять свой однодневный заработок на укрепление военной мощи страны.

Жиляков

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Казахская ССР, г.р. Вязьма, Новый город, дом № 4



Все для фронта, все для победы
продолжение

Незадолго до войны, переехавшие из степных аулов для работы на комбинате, казахские семьи открывали сундучки со скромным приданным своих дочерей, и приносили в банк серебряные кольца, мониста, подвески и старинные браслеты. А в некоторых семьях специалистов, приехавших из Москвы, Ленинграда, с Украины, Урала и ставших перед самой войной балхашцами, сохранились старинные золотые и серебряные монеты, вазочки, бокалы из драгметалла.

Все это тоже поступало в фонд обороны. Золото и серебро, сдаваемые в те годы в банки, становились в переносном значении, конечно, боевыми снарядами и другим смертоносным оружием против врага.

В своей статье секретарь горкома КП Казахстана А.Неклюдов в газете «Балхашский рабочий» от 17 сентября писал «...Только за первые дни на склад городской комиссии поступило свыше 1000 штук теплых вещей и белья для Красной Армии. В том числе сдано 80 полушубков, 130 фуфаяк, 155 ватных брюк, 193 пары валенок, 89 шапок, 20 шинелей и т.д. Подобные телеграммы были направлены в годы войны горнякам Коунрада, педагогам и учащимся школы № 4 и еще ряду других коллективов. Сбор средств в Фонд обороны был общенародным делом: жители нашего тылового города перечисляли однодневные заработки, покупали облигации государственного займа, билеты денежной лотереи, сдавали личные драгоценности....



ЕЩЕ ШИРЕ РАЗВЕРНЕМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ ЗА ВСЕОБЩЕЕ
УСИЛЕНИЕ ПОМОЩИ КРАСНОЙ АРМИИ!
ОЗНАМЕНУЕМ ФРОНТОВОЙ МЕСЯЧНИК
НОВЫМИ ТРУДОВЫМИ ПОДВИГАМИ!
СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

*Слава советским патристам,
помогающим Красной Армии
своим трудом в тылу бороться
против оккупантов!*

**РОДИНА ВСЕГДА БУДЕТ ПОМНИТЬ
О ДОБЛЕСТНЫХ БОЙЦАХ ТЫЛА.**

ЛИЦЕВОЙ СЧЕТ

СВЕРХПЛААНОВОЙ ПРОДУКЦИИ
ВНЕСЕННОЙ ВО СОБЫЙ ФОНД

ГЛАВНОГО КОМАНДОВАНИЯ

КРАСНОЙ АРМИИ

КОЛОТИЛИНА

НИНА ФЕДОРОВНА
ВЕДУЩИЙ ФЛОТЯТОР

БАЛХАШСКОГО МЕДЕПЛА-
ВИЛЬНОГО ЗАВОДА

Внесено за 1 полугодие-44
СВЕРХПЛААНОВОЙ ПРОДУКЦИИ

2567 КГР.

47%-КОНЦЕНТРАТА.

Директор завода (Ситоханов)

Парторг ЦК ВКП(б) (Савдоц)

Председатель завкома
(Булаевнов)

МП.

Внесено за июль-44 г.
СВЕРХПЛААНОВОЙ ПРОДУКЦИИ

1628 КГР.

47%-КОНЦЕНТРАТА.

Директор завода (Ситоханов)

Парторг ЦК ВКП(б) (Савдоц)

Председатель завкома
(Булаевнов)

МП.

Кеніс шежіресі
75-ші тармақ
Астана қаласы

Все для фронта, все для победы

продолжение

Всего в годы войны в Фонд обороны балхашцами было перечислено около 6000000 рублей. Желая помочь воинам на фронте, рабочие цеха обезвоживания медеплавильного завода широко развернули кампанию по сбору средств на постройку авиационной истребительной колонны им. Комсомола Казахстана. Пример показали смены мастеров — стахановцев т.т. Байтемирова, Тлеугабылова, где единодушно приняли решение об отчислении однодневного заработка. Начальник цеха тов. Киселев передал на усиление мощи советской истребительной авиации 65 рублей, старший механик цеха тов. Петров - 50 рублей, старший мастер цеха тов. Байтлеев - 36 рублей, мастер Байтемиров - 28 рублей, Тлеугабылов - 40 рублей, Всего поступило около 3 тыс. рублей. За время войны трудящиеся города из личных сбережений на нужды обороны отправили 60 млн. рублей. Один из героев тех дней бурильщик Атия Тырнаков внес на строительство танковой колонны 100 тыс. рублей.

№ 152

БЛАГОДАРНОСТЬ КРАСНОЙ АРМИИ

ТЕЛЕГРАММА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГКО И. В. СТАЛИНА
КОЛЛЕКТИВУ БАЛХАШСКОГО МЕДЬЗАВОДА¹

Москва

12 марта 1943 г.

Прошу передать рабочим, работницам, инженерно-техническим работникам и служащим Балхашмедьзавода, собравшим 1 085 059 руб. на строительство танковой колонны «Цветник Казахстана» и авиаэскадрилью «Балхашский рабочий», мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. Сталин

Г. Б А Л Х А Ш К А З С С С Р

Ш к о л а № 4

директору - тов. Гутенберг.

Секретарю комсомольской организации - тов. Пирибинус

Председателю учкома - тов. Беловой.

Прошу передать учащимся школы № 4 г. Балхаша, собравшим 13.000 рублей в фонд помощи гетам фронтовиков и 3.500 руб. на танковую колонну, благодарность Красной Армии и мои поздравления им за озорья и успехов в учебе и общественной работе.

1941г.

И. С Т А Л И Н.



Все для фронта, все для победы
продолжение

Новый патриотический подъем вызывали у тружеников Балхаша поздравительные и благодарственные телеграммы председателя ГКО (Госкомитета обороны). И.Сталина. «Прошу передать горнякам Коунрада, собравшим 600 тысяч рублей на строительство танковой колонны «Цветник Казахстана» и эскадрильи самолетов «Балхашец», мой братский привет и благодарность Красной Армии. И. Сталин». Аналогичное приветствие получил и коллектив Медьзавода. В ответ металлурги выдали еще больше меди и молибдена.

Г.БАЛХАШ КАЗ ССР.
Школа № 4
Директору - тов.Гутенберг -
Секретарю комсомольской организации - тов.Димитриус
Председателю учкома - тов.Беловой.

Прошу передать учащимся школы № 4 г.Балхаша, собравшим 13.000 рублей в фонд помощи детям фронтовиков и 3.500 руб. на танковую колонну, благодарность Красной Армии и мои поздравления им за оповья и успехов в учебе и общественной работе.

1944г. И.СТАЛИН.

